על קשירת וכריכת הציצית

1. במדבר פרק טו 
דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם וְעָשׂוּ לָהֶם צִיצִת עַל כַּנְפֵי בִגְדֵיהֶם לְדֹרֹתָם וְנָתְנוּ עַל צִיצִת הַכָּנָף פְּתִיל תְּכֵלֶת:

(לט) וְהָיָה לָכֶם לְצִיצִת וּרְאִיתֶם אֹתוֹ וּזְכַרְתֶּם אֶת כָּל מִצְוֹת יְקֹוָק וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם וְלֹא תָתֻרוּ אַחֲרֵי לְבַבְכֶם וְאַחֲרֵי עֵינֵיכֶם אֲשֶׁר אַתֶּם זֹנִים אַחֲרֵיהֶם:

2. דברים פרק כב 
(יב) גְּדִלִים תַּעֲשֶׂה לָּךְ עַל אַרְבַּע כַּנְפוֹת כְּסוּתְךָ אֲשֶׁר תְּכַסֶּה בָּהּ: ס

(יג) כִּי יִקַּח אִישׁ אִשָּׁה וּבָא אֵלֶיהָ וּשְׂנֵאָהּ:

3. תלמוד בבלי מסכת מנחות דף לט עמוד א 

אמר רב הונא בר יהודה אמר רב ששת אמר רב ירמיה בר אבא אמר רב: תכלת שכרך רובה - כשרה. רב חייא בריה דרב נתן מתני הכי, אמר רב הונא אמר רב ששת אמר רב ירמיה בר אבא אמר רב: תכלת שכרך רובה - כשרה, ואפילו לא כרך בה אלא חוליא אחת - כשרה, ונויי תכלת - שליש גדיל ושני שלישי ענף. וכמה שיעור חוליא? תניא, רבי אומר: כדי שיכרוך וישנה וישלש. תאנא: הפוחת לא יפחות משבע, והמוסיף לא יוסיף על שלש עשרה; הפוחת לא יפחות משבע - כנגד שבעה רקיעים, והמוסיף לא יוסיף על שלש עשרה - כנגד שבעה רקיעין וששה אוירין שביניהם.

4. תוספות מסכת מנחות דף לט עמוד א 

לא יפחות משבע כנגד שבעה רקיעים - לפי שתכלת דומה לים וים דומה לרקיע ואנן דלית לן תכלת לא קפדינן בהא והא נמי דאמרינן צריך לקשור על כל חוליא וחוליא היינו כדי שיהא ניכר התכלת ומה שאנו נוהגים חמשה קשרים פירש בקונטרס גבי ציצית שקולה כנגד כל המצות לפי שציצית עולה ת"ר וח' חוטין וחמשה קשרים עולה תרי"ג ומיהו כל ציצית האמורים בפרשה חסירים יו"ד ויש לומר שיש פסוק והיה לכם לציצית וג' ציצית כתובים בפרשה ולמ"ד זו משלימתן וכן נוהג רבינו תם לעשות אותן ה' קשרים ב' בסמוך לטלית וג' סמוך לפתיל משום מעלין בקדש ולא מורידין כדאמרינן שמסיים בלבן ועל כל קשר שני קשרים כדי שיהא קשר של קיימא מיהו לא מצינו שום סמך בהש"ס מפורש מה' קשרים ויש לומר דהא דאמרינן צריך לקשור על כל חוליא וחוליא היינו אחת של לבן ואחת של תכלת שהן שתים והשתא כשאין פוחת משבע עושה ה' קשרים סמוך לטלית קשר אחד ואחר כך שתי חוליות אחת של תכלת ואחת של לבן קשר אחד עד שמסיים שש חוליות הרי ארבעה קשרים ואחר כך עושה חוליא שביעית של לבן כדי שיהא מסיים בלבן ואחר כך קושר אחד הרי ה' קשרים ויש מפרשים לא יפחות משבע כריכות בין כל קשר וקשר.

5. מחזור ויטרי סימן תקט 

וכמה חוטין הוא נותן. ב"ה אומר שלשה. ולפי שנאמר ועשו להם ציצית על כנפי בגדיהם. שומע אני יעשה חוט בפני עצמו ויכרוך עליו אחד. ת"ל גדילים. וכמה גדילים נעשית. אין גדילים פחות משנים. דברי ב"ה. ב"ש אומר מד' חוטין. גדיל שנים. גדילים ארבעה. והלכה כב"ש: וכבר נכנסו זקני ב"ש וזקני ב"ה לעליית יוחנן בן בתירא ואמרו ציצית אין לו שיעור למעלה. שמוסיף והולך כל מה שירצה. אבל יש לו שיעור למטה.

6. ספר האשכול (אלבק) הלכות ציצית דף פז עמוד ב 

וענין הקשרים הן שלשה סיבובין בקשר, וזו היא הנקראת חוליא, כדאמרי' כמה שעור חוליא ר' אומר כדי שיכרוך וישנה וישלש. ואם הניח בחוט הארוך שיור יותר מזה שאמרנו על החוטין האחרים וכרך רובם ולא נשאר מן החוטין מופרד אלא מעט בסוף החוטין מותר ואין בכך כלום, אבל אם כרך כולם ולא נשאר בסוף מופרד כולם פסולין, דבעינן ענף ואין ציצית אלא ענף, ואמרי' נמי וצריך לפרודה כציציתא ארמאה. ומה שנהגו הראשונים שכורכין השליש ומניחין השני שלישין מפורדין, כדאמרי' ונויי תכלת שליש גדיל ושני שלישי ענף וכן הלכה, וכך אנו עושין. ומנין הקשירות אין להן אצלנו דבר ידוע אלא כמו שיראה ובכדי שישלים מה שיש לו מן החוט הארוך.

7. ספר כפתור ופרח פרק ס 

גם אין למנין הכריכות שכורך חוט זה על הענף שעור מן התורה וזהו שכתוב (במדבר טו, לח) ועשו להם ציצית ונתנו על ציצית הכנף פתיל תכלת.

8. ספר מצוות גדול עשין סימן כו 

 לאחר שהטיל \בו\ ארבע חוטים קושרם שני קשרים זה על זה, שאין נקרא קשר בפחות, שהרי מונה במסכת שבת בפרק כלל גדול התופר שתי תפירות מאבות מלאכות ומקשה (עד, ב) היאך היא מלאכה הא לא תתקיים תפירה זו ומתרץ רבי יוחנן בשקשרן, ולשם מדבר בקשר אחד דאי בשני קשרים זה על זה בלא אב מלאכה דתפירה יש שם אב מלאכה דתנן התם הקושר מאבות מלאכות, הרי למדנו שקשר גמור לשבת ולציצית ולכלאים אינו אלא בשני קשרים זה על זה \שאינו נקרא קשר בפחות\ (ע"פ יראים סי' תא ע"ש), ואמר רבא (מנחות לט, א) קשר העליון מן התורה, פירוש קשר אחד בציצית לכל הפחות מן התורה,

9. של"ה מסכת חולין פרק נר מצוה 

יט. ואין לשנות מנהג הכריכות. כתב הבית יוסף (או"ח סי' י"א) שראה נוהג לכרוך באויר ראשון ז' כריכות, ובשני ט', ובשלישי י"א, וברביעי י"ג, שעולים כל הכריכות מ', כמנין 'ידו"ד אחד' שעולה ל"ט, ועם השם עולה ארבעים, עד כאן. אמנם, יש מנהג מובחר מזה, דהיינו בפעם ראשון ז' ובשני ח' ובשלישי י"א וברביעי י"ג, ואז הכל ביחד ל"ט כמנין 'ידו"ד אחד', ומה לי להוסיף א' נגד השם אשר כבר הוא מרומז. גם השם במילואו עולה ט"ל. כיצד, אותיות השם אינם אלא שלש, כי הה"א היא כפולה, ואלו השלש אותיות במילואם, כזה: יו"ד ה"א וא"ו עולים ט"ל. גם תמורת השם 'כוז"ו' עולה ט"ל. ומהרש"ל ז"ל (ים של שלמה יבמות סי' ג'), נתן סימן לזה 'ט"ל אורת טלך' (ישעיה כו, יט), טליך הוא הטלית שבו תולין ציצית, (כי) 'אורות' בגמטריא תרי"ג, כמו ציצית עם ח' חוטין וה' קשרים, והכריכות יהיה מנין ט"ל זהו 'טל אורות טליך'. גם יכוין בשני כריכות הראשונים שהם ז' וח' עולים ט"ו, כנגד אותיות י"ה מן השם, וכריכות ג' י"א כנגד אותיות ו"ה מהשם, ואח"כ י"ג כמנין אחד. וכן חוטי הציצית עם הקשרים עולים כ"ו כמנין ידו"ד, כיצד ח' חוטין תלוים למטה מהגדיל, וכן ח' חוטין הם בכנף למעלה מהגדיל, הרי ט"ז ואחר כך ה' קשרים וכל קשר כפול, הרי מקיים 'וראיתם אתו וזכרתם את כל מצות ה'' (במדבר טו, לט), כי 'וראיתם אתו' קאי על הקדוש ברוך הוא, כדאיתא בפרק התכלת (מנחות מג ב) רבי שמעון בר יוחי אומר כל הזהיר בציצית זוכה ורואה פני השכינה, כתיב הכא 'וראיתם אתו' וכתיב התם (דברים ו, יג) 'את ה' אלהיך תירא ואתו תעבד', עד כאן. 

10. רמב"ם הלכות ציצית פרק א 

הלכה ח:  כמה חוליות הוא עושה בכל כנף, לא פחות ה משבע ולא יותר משלש ו עשרה, וזו היא מצוה מן המובחר, ואם לא כרך עליה אלא חוליא אחת כשרה, ואם כרך התכלת על רוב הציצית כשרה, ונוי התכלת שיהיו כל החוליות בשליש החוטין המשולשלין ושני שלישיהן ענף, וצריך לפרדו עד שיהיה כציצית שיער הראש.

11. שולחן ערוך אורח חיים סימן יא
אין שיעור לכריכות, רק שיהיו כל הכרוך והקשרים רוחב ארבעה גודלים והענף שמונה גודלים.  ונוהגים לכרוך באויר ראשון שבע כריכות, ובשני תשע, ובשלישי אחת-עשרה, וברביעי שלש-עשרה, שעולים כולם ארבעים, כמנין ה' אחד שעולים שלשים ותשע, ועם השם הם ארבעים.

12. משנה ברורה סימן יא

ובשני תשע: ובכוונות כתב.  בשני שמונה, וכן הסכימו האחרונים, דשבעה ושמונה הוא שם של י"ק, ואחר-כך אחת-עשרה, ובצירוף הוא שם של קוי"ק, ואחר-כך שלש-עשרה, גימטריא 'אחד' וזהו ה' אחד.  ובציצית של ר' שלמה מולכו היה באויר ראשון יו"ד כריכות ואחר-כך ה' וכו' כשם קוי"ק. 

13. שערי תשובה סימן יא 

שמותר להתיר ציצית מבגד שהכריכות כמספר השם ואין להקפיד משום מחיקת השם שאין זה אלא בצורת אותיות אבל דרך גימטריא אין לחוש וכתב בבר"י שהמדקדקים נהגו לעשות ל"ט כריכות כמ"ש האר"י ז"ל והעתיק מספר הכוונה המועתק מכת"י מוהרח"ו ובהר"ן כמו שאנו עושים היום ז' ח' י"א י"ג אלא שהי' עושה חוליות, אבל מנהג העולם שלא לעשות כן חוליות

